智浪教育—普惠英才文库

初二物理竞赛综合训练B3
班级                  姓名               

1.为了缓解我国北方水资源不足的状况，国家正在实施的南水北调工程将主要改变水循环环节中的（   ）
    A.蒸发    B.水汽输送   C.降水     D.地表径流
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2.如图是研究光的反射定律的实验装置，为了研究反射角与入射角之间的关系，实验时应进行的操作是

  A．沿ON前后转动板E

  B．沿ON前后转动板F

  C．改变光线OB与ON的夹角

  D．改变光线AO与ON的夹角
3.今年3月某晚，大多数地区可看到近十九年来最大的“超级月亮”，即图中近地点月亮。下列有关“超级月亮”说法正确的是（   ）
A．那天晚上的月相是满月            B．暗区是月球表面的高地

C．太阳光在亮区发生的是镜面反射    D．“超级月亮”是由于那天月球体积变大

4.魔术师把手伸进一锅沸腾的“油”，1分钟、2分钟……再把手拿出来——没事！对这一现象的分析正确的是（   ）
A．魔术师有特异功能             B．是因为“油”的沸点低
C．“油”在沸腾时的温度不断升高   D．是因为手上沾有水吸收了“油”中的热
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1. How much is the T-shirt?




5.如图甲所示，电源电压恒为9伏，滑动变阻器的最大阻值为100欧，电流在0.1安~0.4安之间时电子元件均能正常工作。若通过此电子元件的电流与其两端电压的关系如图乙所示，则下列判断正确的是（   ）
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A．电子元件工作时，电阻保持不变
B．电子元件处于正常工作状态时，电路消耗的最小功率为3.6瓦
C．当P在中点时，电子元件与滑动变阻器的电压之比为1:1

D．为使电子元件处于正常工作状态，滑动变阻器的阻值范围应控制在12.5欧~70欧
6.上海交大研究团队于2011年初成功研发了百米级第二代高温超导带材，使我国跻身该技术领域国际先进行列。你认为超导材料不适合制作：（   ）
A. 电炉丝         B. 电动机线圈         C. 计算机电子元件       D. 输电导线

7.小明在学习“光的传播”时，看到老师的一个演示实验，过程如下：①用激光笔射向水中，观察到光线是一条直线；②在A点处用漏斗向水中慢慢注入海波溶液，观察到光线发生了弯曲；③经搅拌后，观察到光线又变直。小明根据上述现象得出的结果，正确的是（   ）
A．光的传播需要介质                 B．光只有在水中才沿直线传播
C．光在海波溶液里不能沿直线传播      D．光在同一种均匀介质中才沿直线传播
8.人类正面临能源危机，为选用节能交通信号灯的灯源，实验室通过实验发现，下表中的LED灯和白炽灯在正常工作时光照强度相同。有关数据如下表：

	两种灯
	LED灯
	白炽灯

	发光原理
	二极管发光
	钨丝高温发光

	额定电压
	24伏
	220伏

	响应时间
	10-9秒
	10-3秒

	额定功率
	12瓦
	100瓦


　　请根据以上材料说明下列的说法错误的是。   (      )
A在光照强度相同的情况下，LED灯不必要达到很高的温度就能发光，电能基本上不转化

    成内能，几乎全部转化光能，因而发光效率高；

B． LED灯的额定电压低，人直接接触不会触电；
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C．LED灯响应时间短，也就是从开始发光到正常发光所用的时间短；

D．LED灯额定功率小，消耗的电能肯定比白炽灯少。

9.汽车在转弯时，位于同侧的前后两个转向灯会同时闪亮，但偶尔也。有车在转弯时只亮前灯或后灯。则位于汽车同侧的前后两个转向灯的连接方式为       。要打开转向灯，司机需拨动一下方向盘旁的一根杆子，这根杆子的作用相当于电路中的        。

10.如图所示L1、L2两灯的电阻分别是R1、R2。当S1、S3 闭合，
S2断开时，L1、L2 正常发光。当S1、S3断开，S2闭合时，L1、L2的连接方式是       ，如果此时L1亮、L2不亮，则L1、L2电阻的大小应满足的关系是             。        
11.在同一地方，夏天大树树荫下的气温要比阳光直晒下的气温明显低，其主要原因是什么呢？几位同学有不同意见：小王认为主要是树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用；小李认为主要是树叶挡住了太阳光的辐射，所以树荫下的气温降低了。

请回答下列问题：

  （1）、小王认为主要是“树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用”的科学原理
是                                                                ；
  （2）、小方认为造成树荫下的气温要比阳光直晒下的气温低，除了小王和小李说的原因外，从能量转化的角度看，还有一个较重要原因，你认为这个原因是                  ；
  (3)、小李针对自己的猜想，设计以下的实验来加以验证：

    ①在同一地点选择间隔适当距离，阳光照射、周边环境一样，树种、大小、长势、树形都相同的两棵树，分别编号为A,B。

    ②在B树全部树叶的正反两面喷上一层极薄无色无害不溶于水的透明膜，阻止树叶水分蒸发。（透明膜经过一段时间后，会自动分解）

    ③在无风晴天的中午实验地点进行测量，同时测定离地1.5米高处的三个点的气温。

  这三个点的气温分别是：     下的气温(T1）、    下的气温(T2）、        下的气温(T3)。

测温时，其中两支温度计放置地点除离地高度相同外，还应离                的距离相同。

④若不考虑小方说的造成树荫下气温低的原因，要证明小李的猜想是正确的，测量得到的数据(T1、T2、T3)之间的温差关系式应是                
12.某同学将一节旧电池、5欧的定值电阻、开关和电压表连接成图甲所示电路，发现开关断开和闭合时，电压表的示数有明显的不同。他很好奇，在老师的帮助下他得知：干电池内部本身存在电阻，其情况相当于一节干电池与一电阻串联（如图乙虚线框内所示）。当开关闭合后，干电池内部的电阻分到了一部分电压，从而提供给定值电阻的电压减小。为了求证，他又进行了如下实验：
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①测出图甲所示电路中开关断开时电压表示数为1.4伏，闭合开关后电压表的示数为1伏；

②将定值电阻由5欧更换为12欧，测出电路中开关断开时电压表示数为1.4伏，闭合开关后电压表的示数为1.2伏。

（1）该同学将定值电阻由5欧更换为12欧的想法是：当电路中定值电阻变大，电路中的电流变小，干电池内部电阻分到的电压变小。实验①和②中测得的数据是否支持他的想法？＿＿＿＿（选填“支持”或“不支持”）

（2）根据实验②测出的数据，计算出该干电池的内部电阻为＿＿＿欧。

13..太阳能路灯是目前大力推广的高效节能灯。只要将我国总数1亿盏路灯中的6000万盏改成太阳能路灯，每年就可以节省相当于一个三峡水电站的发电量。图中是某小区安装的太阳能路灯及其能量流程图，图乙是这种路灯中LED发光三极管的伏安特性曲线。
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(1) LED发光二极管的额定电压为3.5伏，请根据曲线计算它的额定功率。

(2)从LED发光二极管的伏安特性曲线可知，当它的电压在2.5伏～3.6伏之间发生微小变化时，LED的电功率大约要变化几百倍。设计者在电路中接入了PWM控制器，请你猜想：PWM控制器在电路中的作用是通过        让路灯稳定发光的。
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(3)与太阳能电池板配套的蓄电池，既要防止阴雨期容量不足，达不到供电需求，又要避免容量过大，造成浪费。现有5支2瓦的LED发光二极管由同一蓄电池供电，每天照明8小时，为保证3个连续阴雨天的供电，根据表中信息，请通过计算选择最佳的蓄电池。（注：为了延长蓄电池寿命，连续阴雨天的用电量不能超过蓄电池容量的50%）

14.取暖器是常见的家用电器之一。某取暖器的面板上有两个旋转开关s：和s：，如图甲所示。其工作状态有两种——弱档和强档，分别如图乙和图丙所示。
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若要使取暖器工作时处于“弱档”状态，需要将开关S1和S2分别旋至“弱”和“开”。开关S1有两个触点，通过开关的旋转可以分别实现不连通、连通电热丝R1和同时连通电热丝R1、R2来实现不同的工作状态，S1的结构及旋转时连接方式的简图如下：

(1)根据开关S1和S2对电路的控制，画出该取暖器的电路图(各元件符号如下)。
(2)该取暖器倾倒时不能工作，重新竖立于地板上时又能工作。其奥秘在取暖器的底部，如右图：取暖器的底部有一个伸出塑料外壳的塑料杆，当取暖器放置在水平地面时，塑料杆会被顶起，接通顶部的开关；而当取暖器倾倒时，塑料杆底部不受力，在弹簧的作用下使顶部的开关断开，此时取暖器便不再工作。该装置起到了“自动开关”的作用。若该开关记作S3，则S3应该如何接入你所画的电路中? （   ）
A．串联在干路中    B．和R．串联   C．和R2串联    D．并联在电源两端

(3)“自动开关”S3接入的目的是                                        。

(4)已知电热丝R1和R2的阻值均为1l0欧，计算该取暖器接入220伏的照明电路正常工作并处于强档时的电功率。

L2





L1





S1





S2





S3





甲





电子元件





4





3





5





2 





1





0.5 





0.4 





0.3 





0.2 





0.1 





0





电流 /A





电压/V 





乙





























PAGE  

